

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea. Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales. Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA,"

En Badajoz, un mes 1,25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 ídem.—Extranjero, trimestre, 6 ídem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publican los domingos.

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.530

Redacción y Administración: Arco-Aguero, 18

Lunes 20 de Enero de 1913

LA LEY DEL CANDADO Y PARDINA

Doctrina jesuítica

El diario bilbaíno, por piedad é instrucción de la Compañía de Jesús, como es público y notorio, la *Gaceta del Norte*, hace una revelación tan estupenda como es:úpida.

El candado que cerraba á los frailes las puertas de España, ha saltado por obra de Dios, que se valió del revólver de Pardina. ¿Hay blasfemia mayor? Pues la profiere el periódico que encabeza la campaña del bien hablar y los malditos contra la blasfemia. ¿Se puede llegar á más en la apología de un crimina? Pues comete ese delito el diablo que más defendió el proyecto de ley contra el terrorismo.

Mas copiamos lo que la *Gaceta del Norte* ha dicho:

«Atribúlese á Canalejas el propósito de prorrogar aquella ley, pero si realmente lo tuvo, su muerte á manos de un anarquista y, por lo tanto, colaborador de su política sectaria, no le permitió hacerlo. Resulta, pues, que por efecto de la Divina Providencia, más bien que por esfuerzos nuestros, ha saltado el candado que se puso á las puertas de las Asociaciones religiosas, y éstas han quedado en la misma situación de antes para extenderse y propagarse. Y ahora, después de dar gracias á Dios por la victoria lograda y de felicitar por ella á las Ordenes religiosas, como en otros tiempos el combatiente mostraba cual trofeo de guerra el cadáver del enemigo, nosotros reproducimos el texto de la sectaria ley que acaba de perder su eficacia, para que, en vista de sus disposiciones, pueda apreciarse mejor la situación en que quedan en España las bendemérita Ordenes religiosas.»

«Dí gracias á Dios porque se ha asesinado á Canalejas? ¡H y nada más infame! Excede lo copiado á lo que á su tiempo hubimos de reproducir de *La Monarquía Federal*, semanario jaimista de Barcelona.

¿Y que se atrevieran los correligionarios de esas fieras á injuriar á republicanos y socialistas motejándolos de inductores!

«A la chusma clerical es á la que favoreció el asesinato. Y ella es la que lo reconoce al hacer la apología del asesino, implícita inducción de nuevos crímenes para favorecer á los frailes.»

Nada inventamos. La *Gaceta del Norte* excede á lo imaginable. Y de casta le viene el ser abogado de tiranocidios.

¿Y pensar que si de algo pecó el llorado Canalejas, indigno de unatan mala muerte, fué de benévolo para los clericales en general y con los jesuítas especialmente!

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

17 de Enero 1913.

El cielo está metido en agua, de lo cual se alegran mucho los lab adores. Tanto como sufre la majesta matritense que otros años, en este mismo día, encaminábase como un río de colores hacia la iglesia de San Antón, luciendo sus cuatropas ricamente enjazzadas y echando en las tabernas del tránsito copas y más copas.

Hoy, las copas se han vuelto bistic. Lluve como si Maura lo hubiera dispuesto así, para que rabiéramos. Pero ¡ay!—este ay no va por nuestra cuenta, sino por los conservadores mauristas y laciervistas—. ¡ay!, quienes rabian son los dichos entre pa éstesis, porque tanto Madrid, como las provincias y las extranjeras nació-

nes se alegran, se alegran, se alegran del descalabro conservador.

Pero... no las tenemos todas con nosotros—aplicación en primera persona de la frase «no les tiene todas consigo»—; esta noche viene Maura. ¿Y qué hará, qué resolverá? Sus satélites no saben si trazar una parábola, un círculo, una elipse, una recta ó una cu villnea para seguir al astro rey en su desconocido rumbo, y entre si es ó no es, todos se están parados.

Nosotros... nosotros tenemos por fortuna un Norte, digo, no, un Oriente, y vamos allá, como cantan en las zarzuelas del antiguo repertorio; vamos allá. Los que lo han ido vi van, piensan ir, piensan ir. Iremos todos á perfla, tal que si fuéramos á cobrar el premio gordo de la lotería—¡Hombre, cae en verso!—. Iremos, aunque los comités centrales se opongan, como se ha opuesto el comité central del partido radical—escribo en verso sin notario—diciendo á Giner de los Ríos:—¡No y no!

Giner respondió que no suf la coacción. Hizo bien. El pueblo no es nadie y las cosas se hacen desde arriba. ¡Pues no faltaba más! Desde arriba se ha puesto un candado á las comunidades religiosas, chirimbolo que durará dos añitos cabales, el mismo tiempo necesario para confabular una ley de relaciones vaticanistas y estadistas—Carape, cuán rápido va eso!—, y, mientras tanto, no entrarán en reclusión autorizada varios frailes y varias monjas que con tal objeto habían echado sus correspondientes solicitudes. Eso dicen por ahí. Quizás sea guasa.

Y también dicen que D. Benito Pérez Galdós ha felicitado á un augusto personaje. Yo estoy encantado, encantado como don Quijote. Veo á la rústica Aldonza Lorenzo en traje y ser de princesa. ¡Qué amables, qué corteses, qué magnánimos los duques! ¡Pues y D. Diego de Miranda, el caballero del verde gabán? ¡Más verde, mucho más verde! ¡Oh, color de la esperanza, tú cubres á Castilla! Y es que llueve mucho y todo se muestra florecido. No, florecido, noi enverdecido. Las flores nacerán luego, por primavera. Aunque más primavera...

Tampoco el jefe del Gobierno aguanta coacciones. Dichoselo ha briosamente á la Comisión valenciana que pide el derecho desde Valencia á Madrid. Vuélvase á su tierra la Comisión. Ya está en estudio el negocio. ¿Y cómo discurrir ni resolver bajo la presión de los comisionados? ¡Qué gordos serán! Más que Barroso, Cabetón y Francos Rodríguez juntos.

Vamos á inaugurar el teatro de la Zarzuela dentro de pocos días. Aquel teatro que se incendió en la mañana siguiente á una noche de escándalo donde fueron protagonistas una tiple muy famosa y una aristócrata no menos. La Zarzuela, reedificada y purificada, comenzará con espectáculos ilustrativos del género á que se dedica. Ya hablaremos de esto más despacio.

Ahora cojo el paraguas, porque llueve mucho, y me voy á la Plaza de Oriente. Es la moda. ¡Vamos allá, vamos allá!

Arco.

República portuguesa

Alfonso Costa presenta á las Cámaras el presupuesto, reduciendo el "déficit" de 8.464 á 3.435 contos de reis.

El ministro de Hacienda y jefe del nuevo gobierno portugués D. Alfonso Costa, presentó en la cámara de los diputados los presupuestos para 1913-1914.

El ilustre orador explicó las innovaciones introducidas, en un discurso que duró dos horas y media, durante las cuales el auditorio solo interrumpió su reli-

gioso silencio para aclamar al insigne estadista.

El nuevo presupuesto reduce en 5.029 contos el déficit, pues de 8.464 pasa á ser de 3.435, lo cual hace suponer que en breve puede llegarse á una nivelación.

Como comentario al discurso de Costa y al entusiasmo despertado por su labor financiera decía un comentarista: «Tengo la impresión de que hoy se hace la proclamación de la República.»

SONRIÁMONOS

Yo hubo un tiempo feliz en que creía que tres cosas tan solamente había que no quebraba nunca ni el demonio: el cristal luminoso del diamante, el eje de la bola que alzó Atlante y el carácter atroz de don Antonio.

Mas he aquí que he sufrido un desengaño, que ha hecho á mi alma sencilla mucho daño,

y de candor me he declarado reo: el de la mayestática cabeza, Maura, ha echado por tierra su firmeza.... ¡Ya ni en paz de los sepulcros creo!

Dijo «¡Adiós para siempre, amigos míos! ¡Ya no vuelvo á meterme nunca en líos!»... Y aún no pasa una década completa cuando torna á colgarse el relicario.... Si su política es de campanario, él de ese campanario es la veleta!

¿Y este es aquel que á Europa desafía? ¿Y este es aquel que el mundo se metía en el bolsillo izquierdo del chaleco? ¿Y este es aquel que al pueblo en su fiera trataba como espuma de cerveza? ¿Y este es aquel gran figurón del Greco?

¿Y este es aquel varón de tanta enjundia, que ante su superincélita iracundia eran los huracanes leves brisas?... Pues hoy, que es día de Santa Verónica, le envío la sonrisa más sardónica de entre mis más sardónicas sonrisas!

¿Qué unidad de criterio reina entre los conservadores! Ahora se ha puesto bien al descubierto con la vuelta del que llamaban su jefe indiscutible.

Todos están muy contentos de dientes afuera; pero, en la intimidad, ¡qué dictorios aplican al gran mallorquín!

Me decía ayer mismo uno muy feo: «Eso no es una vuelta, es un volteo.» Y añadió otro, que cambia la tortilla: «Eso ha sido una vuelta... en calderilla!»

Dicen los conservadores: «Ha vuelto ya á nuestro centro el mejor de los mejores»... (pero otra les queda dentro).

«Con tan bizarrro caudillo podremos ya ir al encuentro del que le empañe su brillo»... (Pero otra les queda dentro).

Y hay quien piensa: «Ahora es seguro que en un Ministerio entro y desde allí pego duro»... (Pero otra le queda dentro).

Ya hay lo que no hubo en tiempo de Tarquino: billetes de ida y vuelta al Aventino.

¿Ustedes no saben quién es Cirici Ventalló?

Un intelecto cuya vis cómica hace el efecto de la nuez vómica.

Hasta ahora ha estado escribiendo cien majaderías injuriosas contra todo lo que oliera á liberal, republicano ó socialista.

Pero *El Liberal*, del cual ha dicho el Cirici que había cobrado 30.000 duros del fondo de los reptiles, le ha amenazado con que le obligará á rectificar por cualquier medio, excepto el de llevarle á los Tribunales.

Entre cuyos medios está el de hincharle los morros, que es el más expeditivo.

Porque pensar en otros medios con estos neos impudentes, es como usar una ocarina para pescar percebes.

Si se les busca en el terrano que del honor llaman los ternes, dicen que el duelo es un pecado que nadie les abuelve.

Pero insultar á todo Cristo, y calumniar impunemente, y usar de browing á mansalva

contra el que á rojo huele, eso para ellos no es pecado, y el que lo hace, si se muere, entra en el cielo derecho,

en donde está hecho un Pepel... Y esa es la fe de los Ciricis...

Si Cristo un día al mundo vuelve, seguramente les diría:

«¿Y ustedes son los entes que de mi nombre hacen bandera, y el corazón mío hacer quieren de sus campañas signos y lábaro,

y me sacan, á veces, en procesión, y mis doctrinas dicen que siguen y defienden y que interpretan á conciencia?»

«¿Pues me han lucido ustedes!»

NEVERMORE.

Una polacada del Ayuntamiento

La Coalición en uno desus últimos números publica el siguiente artículo en que se comenta la polacada cometida por el trust albarranero-liberalillo-jesuista, en suprimir una plaza de médico de la Beneficencia municipal.

Dice La Coalición:

«¡Por economía!»

El Ayuntamiento de Badajoz, en su sesión de 10 del corriente, acordó suprimir la plaza de médico de la Beneficencia municipal vacante por defunción del que fué Jefe de ella y amigo nuestro muy estimado D. Rafael González Orduña.

El fundamento para tal supresión fué, según nuestras noticias, el de las economías.

Economistas se han vuelto, en cuanto á beneficencia municipal, nuestros ediles, y cosa fuera de aplaudirlos sinceramente, si el espíritu que en cuanto á médicos y farmacéuticos informa sus resoluciones se extendiera á otros ramos y á otros aspectos de la administración comunal; pero en la casa del pueblo y en los servicios que de su Erario dependen, no todo es beneficencia aunque en algo se le parezca mucho de ello.

«El espíritu de economía! ¡Qué sarcasmo, utilizado como argumento por quienes ordinariamente de ella se preocuparon muy poco, siempre que se trató de favorecer á un amigo y que cuando se creó la plaza que ahora les estorba, que vino á favorecer á un correligionario suyo (¡Dios se lo pague á los que siendo enemigos políticos de éste y de ellos, lo creyeron de razón y de justicia!) no recordamos que les sirviera de argumento para combatirla.

Han pasado cuatro ó cinco años de esto.

Si mal no recordamos, á instancias entonces del edil Sr. Vázquez, se había acordado establecer un dispensario para la asistencia de niños y una casa de socorro, lo que unido al crecimiento que tuviera el padrón de pobres para la asistencia facultativa, y la asistencia de la barriada de la Estación, aconsejaba el aumento de médicos para mejor atender el servicio.

La Comisión de Hacienda, al hacer los presupuestos del año en que las proposiciones antes referidas se habían hecho y otras necesidades que asimismo se dejaron notar, incluyó en presupuesto partida para la creación de dos plazas de médicos titulares que, cumpliendo el reglamento acordado entre el Municipio y su cuerpo médico hace ya mucho tiempo habían de cubrir los supernumerarios más antiguos de la beneficencia comunal.

Prescindiendo de D. Emerio de Miguel que renunció su derecho, ocupaban dichos primeros lugares D. Ricardo Gutiérrez y D. Manuel Cano; de filiación política que desconocemos el primero, y amigo no sabemos si personal ó político de los conservadores el segundo, cuyo mejor derecho á ser nombrado en su lugar hubo de disputarle D. Tulio Pinna, republicano, fundado en no recordamos qué circunstancias.

La mayoría del Ayuntamiento la formaban por aquella fecha los liberales y republicanos unidos, y la minoría los conservadores y el regionalista Sr. González Espinosa.

Mejor ó peor fundada la querrela del señor Pinna ó de los que defendían su razón de prioridad sobre el señor Cano á cubrir la nueva plaza en litigio, para ocuparla por el pronto hubiera bastado el nombramiento de la Corporación, y el dicho popular afirma y los hechos no suelen negar que «sardina que lleva el gato, tarde ó nunca vuelve al plato.»

Volvierá ó no, pronto, tarde ó nunca en este caso, el hecho fué que no satisfaciendo á algunos republicanos las razones que se aducían para postergar al señor Cano, y no queriendo cargar su conciencia con nada de lo que es común y corriente entre monárquicos, dieron su voto al citado señor, sacrificando así el deseo y las aspiraciones de sus correligionarios.

Pero las cosas han variado mucho: el trust liberal-republicano que sacaba de sus casillas, que tanta indignación producía al *Nuevo Diario*, se deshizo para formar otro más de su complacencia y alegría, el trust liberal-conservador regionalista, y éste ha respondido á la conducta de republicanos que á los intereses de la amistad política y á los deseos de buen número de correligionarios antepusieron los juicios de su conciencia, suprimiendo la plaza que le correspondía ocupar y debía ocupar el Sr. Pinna.

Y no vale decir en estos instantes que no creado el dispensario ni la casa de socorro, procedía suprimir la plaza por economía y velando por los intereses de la administración comunal; pues sobre que las necesidades de una mediana asistencia médica con un padrón de pobres inmenso, en el que no sabemos cuándo el Municipio va á decidirse á poner mano, hace necesaria la plaza suprimida, y á buen número de los supresores les tiene sin cuidado eso de las economías, cuando se trata de repartir prebendas á los amigos; no era este el instante indicado para la alteración en mérito del número de médicos en la beneficencia municipal, sin peligro de quedar al descubierto los supresores, sin riesgo de que se diga de ellos que la pasión política los arrastró á realizar tan poco plausible hazaña.

Hay que ser sinceros, y siéndolos, declarar francamente que se suprimió la plaza referida no por haberse dejado de crear instituciones que sirvieron de base para nombrar médicos de la beneficencia municipal á los Sres. Gutiérrez y Cano; no por razones de economía que, á la mayor parte de los que en este caso las alegan, en otros en que de amigos se trata, según ya hemos dicho, los tienen completamente sin cuidado; hay que decir que se suprimió porque con arreglo á un reglamento que no debió suscribirse, que no debió autorizarse nunca por el Ayuntamiento ó que debió corregir en cuanto tocó el peligro que se podía correr, le correspondía cubrirlo á un médico de significación republicana; pues de corresponderle á otro, á uno conservador, por ejemplo, ante el cadáver aún caliente del desgraciado médico Orduña, quizá antes de morir, se le hubiera hecho la prome-

sa y se le hubieran dado las seguridades de la designación para el cargo que dejara vacante la muerte.»

Lámparas irrompibles á 2 pesetas, de 10 á 75 bujías.

Todas las semanas novedades en el
AGUILA DE ORO
10, Constitución, 10

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

Muchos de los numerosos concurrentes que hubo en la función benéfica celebrada anteanoche en el teatro López de Ayala, adquirían tal vez sus localidades en consideración á los fines que se perseguían en dicha fiesta y no figurándose que iban á pasar, como pasaron, algunas horas muy agradables merced á la manera con que los aficionados que componen el cuadro artístico del Liceo supieron interpretar las obras que constituían el programa.

Sin temor á que se nos tache de exagerados podemos afirmar, limitándonos á convertirnos en eco de la opinión general, que aquel cuadro artístico quedó á gran altura en la función de que se trata.

A ello contribuyó grandemente la bella señorita Angela Mitre: su timbre de voz es tan agradable, que impresiona el alma profundamente, y la hace sentir los goces purísimos que el arte ofrece.

En *Musetta* cantó con delicadeza exquisita, así en el cuarteto como en el del segundo cuadro y en el del tercero: al final de éste emitió con maestría y el sentimiento con que lo pudiera hacer una tiple de las que figuran en primera línea, las notas que brillan en la canción que entona la protagonista antes de que empiece la obra. En la zarzuela dramática *Entre naranjos* también cantó afiadamente y con valentía en la romanza, en el dúo que sigue á ésta en el segundo cuadro y en el concertante, que es una pieza musical de gran mérito. En la escena final de dicha zarzuela, nos agradó igualmente mucho, porque supo recitar con vehemencia y sentimiento las frases que el autor pone en boca de *Mari-Rosa*, para persuadir al Alcalde de que José María no era culpable del crimen que se le imputaba.

La Srta. M. tre, mereció, pues, las calurosas ovaciones de que fué objeto anteanoche por parte del público; recibiendo en su camarín, numerosas felicitaciones por la labor artística que realizara.

Maria Nieto, una señorita graciosa y simpática probó, plenamente, que es como suele decirse, de madera de artista. En *La nieta de su abuelo* desempeñó de una manera magistral el papel de Luisa.

Desenvoltura, dominio de la escena, todo lo que las personas más exigentes pudieran desear, reveló María Nieto al dar vida real al tipo de la protagonista, y su triunfo fué completo. También recibió muchas felicitaciones.

La Srta. Elisa Moñiz Barco desempeñó con cariño el papel de Frasquita en *Entre naranjos* y estuvo muy afinada en la canción de la naranjera.

La Srta. Isabel Rodríguez ejecutó con acierto el papel de Pepa, que es poco importante.

El de Magdalena, la portera que tanto se interesaba por *Musetta*, es, en la ópera de este título, bastante secundario; sin embargo, la Srta. Joaquina Márquez supo sacar de él bastante partido y arrancó aplausos al público.

El papel de Casilda (otra portera) en *La nieta de su abuelo*, estaba confiado á la Srta. Esperanza Arcos, que lo caracterizó bien, desempeñándolo de un modo irreprochable.

El Sr. Avila demostró que es un artista verdadero y además, incansable. Interpretó bien el papel de D. José en *La nieta de su abuelo*, el de Leonardo en *Musetta* y el de José María en *Entre naranjos*, y cantó con valentía en las tres obras, sobresaliendo en el dúo del tercer cuadro de *Musetta*. Como actor, distinguióse mucho en el primer cuadro de esta obra y en la zarzuela.

Asimismo obtuvo un triunfo legítimo el Sr. Amor, que también trabajó en las tres obras, agradando en todas ellas. En *La nieta de su abuelo* desempeñó el de D. Cleto, en *Musetta* el de Shanmard y el de Colás en *Entre naranjos*. En esta

última obra caracterizó á la perfección el tipo y se hizo aplaudir.

El Sr. Rotoré desempeñó el papel de Colline en *Musetta* y el de Valeriano en *Entre naranjos*. Cantó con afinación su parte en ambas obras y dió relieve en las dos al personaje, diciendo, además, muy bien, las frases que pronuncia Valeriano al final de la zarzuela.

Dos papeles desempeñó anteanoche el Sr. Lúch: ambos eran antipáticos, y por eso fué mayor el mérito de este joven afinado al interpretarlos acertadamente. En *La nieta de su abuelo* tuvo á su cargo el de D. Judas, un casero sin entrañas, que se arransó después al decirse que D. Cleto era ya rico. Y en *Entre naranjos* ejeculó el de tío Mingo, que en el cuadro último resulta odioso.

Con cariño interpretó el Sr. López Chacón el papel de marqués en *Musetta*, cantando de una manera que merece plácemes, en el dúo con la protagonista en el segundo cuadro. Además interpretó con fé el de Veritura en *Entre naranjos*.

El Sr. López hizo un Rodolfo muy aceptable y cantó bien su parte en *Musetta*, recitando su papel con cariño. Además tuvo á su cargo el de Alcalde en la zarzuela mencionada, haciendo cuarto le fué posible para quedar airoso en él.

Los Sres. Carvajal (F) y Rodríguez, cumplieron en sus papeles.

Los coros cantaron bien en el concertante de *Entre naranjos*, participando justamente de los aplausos que arrancó al público este número.

La orquesta, dirigida por el maestro López, llenó su cometido satisfactoriamente.

Fueron repetidos un número de *La nieta de su abuelo*, el concertante de *Musetta* y el terceto de la misma obra en que los tres bohemios ofrecen á la protagonista un concierto vocal é instrumental.

Los intérpretes de las obras fueron llamados al palco escénico al final de las mismas y á la conclusión de los cuadros primero y segundo de la ópera y la zarzuela.

Pocas veces en funciones de aficionados se ha aplaudido con tanto entusiasmo como en la de anteanoche. Por eso y por el juicio que no nosotros, sino el público formó de la ejecución de las obras, dijimos antes que el cuadro artístico del Liceo quedó á gran altura.

No queremos concluir esta reseña sin emitir un aplauso á la Sra. D.ª María Revér de P. scual, profesora de canto de la Srta. Angela Mitre, al Sr. López, director de la sección lírica del Liceo y al Sr. Yustas, que lo es de la dramática, por lo que han contribuido para que las obras que constitulan el programa de anteanoche, fueran ejecutadas con acierto, proporcionando así un triunfo á los que tomaron parte en su representación.

Procedentes de la acreditada casa de Madrid, «La Mallorquina» se reciben todos los días en «La Peña», antiguo local de «Santa Catalina», *Empanadas y Medias Noches*.

Local y Regional

Hemos tenido el gusto de saludar á don Jaime Carrau Renau, rico fabricante de géneros de punto de Mataró.

Su venida á esta capital no obedece á otro fin que al de pasar un día al lado del Gobernador de la provincia Sr. Morret, con quien tiene íntima amistad.

Ayer nos decía, refiriéndose al Gobernador: Ustedes han ganado todo lo que nosotros hemos perdido.

Variando itinerario, he hecho un viaje en que he empleado 36 horas para poder llegar á esta capital sin otro objeto que el de abrazar á mi amigo D. Luis. Este dato bastará para que comprendan ustedes el cariño que le profeso y el que por él sienten los hombres de todos los partidos en el distrito de Mataró.

El Sr. Carrau saldrá esta tarde de Badajoz.

El Ayuntamiento ha sido convocado á sesión extraordinaria para las once de la mañana de hoy, á fin de tratar de la crisis obrera.

La reunión convocada por el Sr. Alcalde para las diez de la mañana de ayer, ha sido aplazada para las seis y media de la noche de hoy.

Anteayer se celebraron en la sección segunda de la Audiencia provincial dos juicios orales.

Uno en causa contra una mujer, vecina de Oliva de Mérida, por disparo, siendo el abogado defensor el Sr. López Lago, y procurador el Sr. Albarrán, y el otro en causa contra Antonio Borrachero, vecino de Valle de Santa Ana, por hurto frustrado; fué el defensor el Sr. Osorio y procurador el Sr. Llerena.

En ambos actuó como Fiscal D. Eladio López Alegría.

En la Administración de Contribuciones de esta provincia se encuentra expuesto el padrón para la exacción del impuesto sobre casinos y círculos de recreo; queda de manifiesto en dicha oficina por término de diez días para que las entidades comprendidas en el mismo puedan hacer las reclamaciones que tengan por conveniente, en la inteligencia de que transcurrido dicho plazo no serán atendidas más que las que se presenten en solitud de alta ó baja debidamente justificadas.

Mañana, tal vez, nos ocuparemos del asunto á que se refiere el suelto titulado «Una redon...dilla», inserto en el número del sábado último.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy, á las nueve de la noche:

- 1.º Preludio sinfónico.
- 2.º Capricho andaluz.
- 3.º «Carmen», selección.
- 4.º «La Tempestad», fantasía.
- 5.º «Tosca», divertimento.
- 6.º Czarda número 8.
- 7.º Valses.

Servicio telegráfico

Madrid 19 (15'30)

La huelga de los metalúrgicos

El conflicto de los obreros metalúrgicos se ha agravado á última hora.

Las gestiones realizadas por el ministro de la Gobernación Sr. Alba, y por el presidente del Instituto de Reformas sociales D. Gumersindo de Azcarate, cerca de los obreros y patronos para ver de conseguir que ambas partes llegasen á un acuerdo, han resultado infructuosas.

Los obreros tienen acordado no acudir al trabajo en el día de hoy.

El ministro de Fomento

Se han recibido telegramas de Sevilla, participando que ha llegado á dicha capital el ministro de Fomento Sr. Villanueva, al cual se le dispensó un cariñoso recibimiento.

En las estaciones del tránsito pudo apreciar el ministro que la crisis obrera que sufre la región andaluza, no es menor que la que se deja sentir en otras regiones. Millares de obreros se hacían presentes en las estaciones, al paso del ministro, demandando trabajo.

El programa del Gobierno

Personajes políticos adictos á la actual situación, aseguran que el Gobierno que preside el conde de Romanones llevará al parlamento varios proyectos y reformas que ha de recibir con agrado la nación.

Además de reformar la ley de jurisdicciones, el Gobierno se propone abolir la pena de muerte y disminuir el número de congregaciones religiosas.

También en las cuestiones hidráulicas y forestales hay el propósito de hacer cuanto sea posible.

Después del siniestro

Noticias recibidas de Vigo participan que el vapor *Veronese*, que encalló en la barra de Leixoes, continúa en la misma situación.

Millares de personas han ido al lugar del siniestro.

Todavía no fué posible conducir á tierra dos cadáveres que están á bordo.

Aun cuando no se sabe el número de muertos que resultaron en la catástrofe, puede asegurarse que pasan de treinta.

El entierro y funeral de las víctimas, tendrá lugar en Oporto.

En el hospital de la ciudad portuguesa han ingresado algunos naufragos que presentan heridas.

Hay esperanzas de salvar parte de la carga del buque encallado.

EMPLEO

Vacante en cada pueblo español para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales.

Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajeros para España.

Enviar pedidos. Dirección: Sociedad franco italiana, OPORTO (Portugal)

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

A TODOS los que padecen de *granos ojos*, de *acné*, de *forúnculos*, de *absesos*, de *llagas supurantes*; en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Colirre* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica de COIRRE (de París).

SE VENDEN

Dehesa de labor y arbolado de encina, en este término: una casa de tres pisos en calle Melendez Valdes, de esta capital.

Señor de Soto

RAMÓN ALBARRÁN, 21, PRINCIPAL

BADAJOS

DEHESAS compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre. **DINERO** sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin lios ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucia, 1, pral.--Badajoz

LA PARISIEN GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios

San Juan, 8.-BADAJOZ

HACEN FALTA

para depender en Villanueva del Arzobispo (J.én) y en Villanueva de la Serena (Badajoz) varios auxiliares de escritorio. También se necesitan viajeros acostumbrados á correr muestras á caballo, con sueldo fijo.

Dirigirse con ofertas á J. Gallardo Rodríguez en Villanueva de la Serena. Inútil hacerlo sin acompañar buenas referencias de capacidad y honradéz.

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez

Peñas, 49

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

GRANDES CULTIVOS DE

VIDES AMERICANAS

FEDERICO PATANCHON, Ingeniero Agrónomo
LA PALMA (Huelva)—Cava fundada en 1892

Barbados—Estacas—Injertos
Análisis de los terrenos é instrucciones gratis
Precios económicos

BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Al por mayor en los Centros de Especificas.

En Badajoz: Farmacia y droguería de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución 12



FERINOL

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva.—En Badajoz, en todas las farmacias.

HERRERIA Y CERRAJERIA

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayes de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien los solicite.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) - Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pidanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardaji**
Clases especiales para repaso durante el verano.

INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALEJO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892 y pensionado por la Excelentísima Diputación

BAJO LA DIRECCION DEL DOCTOR

Don Emilio Muñoz y Leza.

¡¡COMERCIANTE!!

PARA TRANSPORTES Y MUDANZAS

á precios sumamente económicos

CESAR MORATINOS MANGIRON

Plaza de Cervantes, 13
BADAJOS

— Teléfono 354 —

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS CLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Salud. BADAJOZ)

Á EVITAR LA CAIDA...

del cabello, precursora siempre de la calvicie, tienden con exquisito empeño todas las personas cuidadosas de sus dones naturales.

Hacer reaparecer el cabello es para los calvos su primordial preocupación. Con el uso del maravilloso específico

“Le Talisman de Léonard”

se logran ambos resultados.

“Le Talisman de Léonard”, es el único preparado que de conformidad con todas las exigencias científicas é higiénicas, ha logrado justa fama mundial, captándose la confianza de todas aquellas personas que desengañadas de los múltiples preparados que para el renacimiento del cabello se han anunciado y que no han dado el resultado prometido, han visto colmados sus deseos con el uso de “Le Talisman de Léonard”, bastando en muchos casos un solo frasco para hacer renacer el cabello.

Para detener la caída, bastan dos aplicaciones. “Le Talisman de Léonard”, se halla de venta en Badajoz: Droguería de J. R. Costa, Echegaray 29, y en todas las principales droguerías y perfumerías.

PRECIO DEL FRASCO, 5 PESETAS

